1. A Fold mélyében uralkodd nagy nyomas miatt az itt lejatsz6do folyamatokat a belsd
energiaval tudjuk leirni. A grafit stirlisége 2,250 [g/cnr’], a gyémanté 3,510 [g/cm’].
Az el6z0 példa eredményeinek felhaszndldsaval szamitsa ki, mekkora az atalakulas belsd

energia valtozasa 150 kbar nyomason!

2. ATKINS 1. kotet, 2.8. szamitasi feladat

Az etan molaris hOkapacitasat a 298-400 K hdmérseklet-tartomanyban a kdvetkezd empirikus
Osszefliggéssel adhatjuk meg:

Cp, =14,73+0,1272 T, ahol a fajh6 mértékegysége J/(K-mol), a hdmérsékleté pedig K.
Szamitsa ki, mennyi hére van sziikségiink, ha 5 m’ etant 25 °C-rol 80 °C-ra szeretnénk

felmelegiteni ?

3. ATKINS 1. kotet, 2.24. gyakorlat
Egy kockacukor tomege kb. 1,5 g. Szamitsa ki, mennyi hé szabadul fel, amikor egy kockat
felesleges levegdben elégetiink. Milyen magasra tudna jutni egy 68 kg testsulyt ember ezzel

az energidval, ha annak 20 %-at tudnd munkara forditani?

4. ATKINS I. kotet, 2.13. gyakorlat
Egy folyadék standard molaris parolgasi entalpidja 26,0 kJ/mol. Szadmitsuk ki a hét, a
reverzibilis munkat és az entalpiavaltozast, ha 0,5 molt elparologtatunk 250 K hdmérsékleten

¢s 750 torr nyomason.

5. 1(pl, V1) pontbdl a 2 (p2, V2) pontba juttatunk el egy tokéletes gazt. T1=T2, p1>p2

¢s V1<V2. Ehhez el6sz6r a pl nyomasrol valtozatlan V1 térfogat mellett p2-re noveljiik a
nyomasat, majd ezen a nyomason V2 térfogatra terjesztjiik ki.

Rajzolja fel a folyamatot a p — V diagramban. Hatarozza meg a munkavégzést grafikusan és
egyenlet formdjaban is. Indokolja az eléjelet. Hasonlitsa 6ssze a munkat az eldadason vizsgalt

esetekkel.

6. ATKINS I. kotet, 2.3. gyakorlat
Egy kémiai reakcidé 100 cm® keresztmetszetii tartalyban megy végbe. A tartaly egyik végébe
konnyen mozgo6 dugattyut illesztettek. A reakcid eredményeképpen a dugattyt az 1 atm kiilsd

nyomas ellenében 10 cm-t elmozdul. Szamitsuk ki a rendszer altal végzett munkat.



7. ATKINS 1. kotet, 2.4. gyakorlat

4,5 g metan térfogata 310 K-en 12,7 liter.

a) Szamitsa ki a gaz izoterm expanzidja soran 200 torr dllandé nyomas ellenében végzett
munkat, ha a térfogat 3,3 literre nd.

b) Szamitsa ki a munkat, amit akkor kellene végezni, ha ugyanez a kiterjedés izoterm

koriilmények kozott, nem allandé nyomdason valosulna meg.

8. ATKINS 1. kotet, 2.5. gyakorlat
52,0 mol 260 K hdmérsékletii tokéletes gaz izoterm reverzibilis 6sszenyomasakor a gaz

térfogata a kezdeti érték egyharmadara csokken. Szamitsa ki a folyamatra a W munkat.

9. ATKINS I. kotet, 2.6. gyakorlat

Egy bizonyos folyadék 0 °C-on és 1 bar nyomason 0,450 liter térfogatot tolt ki és 0,67 %-kal
0sszehtizddik, amikor 96 bar allando kiils6 nyomas mellett 6sszenyomjak. Szamitsa ki a
munkavégzeést.

10. ATKINS I. kotet, 2.1. szamitasi feladat

Egy 100 cm3 térfogati edényben 20 °C-on elparologtatunk 5,0 g szilard széndioxidot.
Szamitsuk ki a munkavégzést, ha a rendszer a) 1,0 atm nyomdssal szemben izoterm méddon,

illetve b) izoterm reverzibilis modon terjed ki.

11.Szamitsuk ki az oxigén gaz alland6 nyomason vett hkapacitasat 300 K, 500 K és 1300 K.
Haa

Cppp(02) =24,495+9,93-10°7~4,20-10* T~ J/molK .

12.Mennyi ho sziikséges 1égkori nyomason 1kg viz felmelegitéséhez 10 °C-rol 40 °C-ra?
a) Elhanyagoljuk a h6kapacitds hdmérséklet fliggését.
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b) C,(Hy0)=4,2121-2,28-10°T~36,78-10°°T Vigk

13. Az etan molaris hdkapacitasat a 298-400 K hdmérséklettartomanyban a kovetkezd

empirikus dsszefliggessel adhatjuk meg: C, , =14,73+0,1272T , ahol a fajhé mértékegysege

J/(K mol), a hdmérsékleté meg K. Szamitsa ki, mennyi hére van sziikségiink, ha 25 dm’ etant

100 °C-r6l 30°C-ra szeretnénk lehtiteni.



14. Mennyi hoét kell befektetniink, hogy 0 °C-os vizbdl 150 °C-os vizgdzt nyerjiink?

15. Egy aranyhal, melyet 20 °C-os akvariumban tartunk anyagcseréje kovetkeztében adott 1d6

crers

16. Szamitsuk ki az entropiavaltozast, ha 25 kJ energiat kozliink hd formajaban —
reverzibilisen

¢s izoterm koriilmények kozott — egy nagyméretii vaskockéval a) 0 ill. b) 100 °C-on?

17. A kezdetben 15,0 1 térfogatot kito1td 250 K hdmérsekletti és 1,0 atm nyomasu tokéletes
gazt izoterm modon 6sszenyomjuk. Mennyivel csokken a gaz térfogata, ha entropiaja 5,0 J/K-

nel csokken?

18. A jég olvadas héje 6,01 kJ/mol. Mekkora a fagyassal jaro entropiavaltozasa 1kg viznek

légkori nyomason?

19. A kloroform (CHCls) parolgési entalpiaja 29,4 kJ/mol a kloroform normél forraspontjan

(334,88 K). Mekkora a kloroform parolgési entrdpidja ezen a hdmérsekleten?

20. Grafit- gyémant atalakulds 100 kbar nyomas 2000K +1,9kJ/mol entalpiavaltozassal jar.

Mekkora az entropiavaltozassal jar ezen a nyomason?

21. A CaCO;(s) = CaO(s)+ CO,(g) reakei6 standard entalpiavaltozasa +178 kJ/mol,

standard entropiavaltozasa +161 J/molK. Adja meg azt a hOmérséklettartomanyt, ahol a

spontan mdédon megy végbe.

22. Egy argon gazminta 1 atm nyomadson reverzibilisen és adiabatikusan eredeti térfogatanak

kétszeresére terjed ki. Szamitsuk ki a gaz végsd nyomasat.

23. Az el6adason bemutatott tablazat alapjan szdmolja ki az argon, a nitrogén, a hélium és a

széndioxid Poisson allandojat.



24. A bolygok légkorének Osszetétele a benniik 1€vé gazok sebességétol is fligg, mivel a

gyorsabban mozgd molekuldk képesek kiszokni a bolygd légkorébdl. Szamitsa ki a He

atomok ill. a metan (CHy) atlagos sebességét 77K, 298K, 1000K hdmérsekleten!

25. Melyik az a legkisebb nyomds, amelyen 25 °C-on a viz folyadék halmazallapota a

stabilis?

26. A menta egyik alkotdja a karvon-keton, melynek relativ molekulatomege 150,2. A

kovetkezd gdznyomas-mérési adatokat ismerjiik:

Hoémérséklet,
oC 57,4 100,4 133,0 157,3 203,5 227,5
Nyomas,
1,00 10,0 40,0 100 400 760
torr*

* ha nem ismeri ezt a nyomasegységet, nézzen utana.

Mekkora a karvon normalis forraspontja €s parolgasi entalpiaja?

27. Mekkora a benzol forraspontja, ha gdznyomasa 35 °C-on 20 kPa, 58,8 °C-on 50,0 kPa?

28. Mekkora a viz feliileti fesziiltsége 90 °C-on?

29. Mekkora a toluol feliileti fesziiltsége 75 °C-on, ha moltérfogata ezen a hémérsékleten 87,6

cm’/mol ?




